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METODA STANDARDNiCH NAKLADU | wio



CHARAKTERISTIKA

tato metoda se pouziva ke kontrole a rizeni
podnikovych nakladu, popf. vynosl na
vnitropodnikové bazi.

Hlavnim cilem metody standardnich nakladu je
stanoveni standardti a norem nakladu a zjistovani
odchylek (rozdilu) mezi skuteCcnymi a
standardnimi (zadoucimi, planovanymi,
rozpoctovanymi) naklady.




Metoda standardnich naklad( se vyuziva v
odvétvich s cyklickym charakterem zacinajici
nakupem vyrobnich vstupt az po prodej
hotovych vyrobkl externim zakaznik(m.
Trzby z prodeje hotovych vyrobku jsou
navraceny do vyrobniho cyklu Ci procesu.

VYUZITI METODY SN

Tuto metodu lze uplatit také ve stale se
opakujicich vyrobach napriklad v sériovych ci
zakazkovych vyrobach




ZAKLADNI PREDPOKLADY
METODY

stanoveni standardu

zjisténi skutecné dosazenych vysledkd

zjisténi odchylek mezi standardnimi a
skutecnymi velicinami Ci stavy

analyza odchylek

prijeti opatreni za ucelem eliminace jejich
vzniku v ramci budouciho ¢asového obdobi




POJMY PRI POUZiVANI
METODY SN

Metoda standardnich nakladl pracuje s pojmy,
jako je norma nakladu a standard nakladu.

Normu lze charakterizovat jako predem urcenou
Ci stanovenou spotrebu materialu, mezd, energie,
Casu v naturalnich jednotkach (napriklad hodina,

kg, kWh).

Standard nakladu vyjadruje predem stanovenou
vySi hodnotové veliciny Ci vysSi ekonomického
zdroje v naturalnim vyjadreni na jednotku vykonu.



TYPY STANDARDU NAKLADU

MAME 3 zdkladni skupiny, a to

Zakladni standardy ndkladi, které jsou v rdmci
delSiho ¢asového obdobi neménné a jsou vyuzity za
Ucelem komparace skuteénych nakladu.

Idealni standardy ndkladd vyjadfujici minimdlni
ndklady, které bude potfeba vynalozit pro
nejefektivnéjsi vyrobni podminky. Jednd se o takové
podminky, kterou jsou v podniku obtizné dosazitelné.

Bézné dosazitelné standardy ndkladu, které
zndzornuji naklady, se kterymi Ize vyrobit vykony s
normdlnimi ztratami, kterym se podnik stézi vyhne.
Tato situace je v podniku zcela bézné dosazitelnd




PRIKLAD 1

Vypocitejte vysi standardu primého materialu na jeden kus vyrobku,
znate-li udaje o nasledujicich polozkach: Nakupni cena materialu Cini
108 K¢, preprava nakladnim automobilem od dodavatele za urcity
pocet hodin po objednavce 13,20 K¢, prijem a manipulace 1,50 K¢,
mnozstevni sleva 2,70 KC. Standard kvality pro urcity vyrobek, do
jehoz produkce vstupuje nakoupeny material, musi zohlednit nejen
potrebné mnozstvi tohoto materialu, ale i nutny provozni odpad
(napf. prorez). Spotreba materialu ¢ini 81 kg, nutny odpad 6 kg a
zmetkovost (zmetkovitost) 3 kg.




Redeni:

Abychom mohli vypocist standard pfimého materialu na jeden vyrobek, je nejprve nutne

vypo€ist standardni pofizovaci cenu za | kg. Tu vypocitame nasledujicim zpisobem:

Nakupni cena materialu 108 K&
Pieprava ndkladnim autem od dodavatele 13.20 K&
Piijem a manipulace 1.50 K¢
MnoZstevni sleva -2.70 Ke
Standardni pofizovaci cena za 1 kg 120,00 K¢

MNyni, kdyZ #zname standardni pofizovaci cenu za 1 kg, je potfeba zjistit, kolik kg mate-

rialu bude potieba k vyrobé uréitého vykonu. To zjistime nasledovné:

Spotieba materialu Bl kg
Nutny odpad 6 kg
Zmetkovost 3 kg
Spotieba materidlu 90 kg

Jakmile jsme v ramei standardu uréiteho vykonu zjistili jak pofizovaci cenu piimeho

materialu (hodnotovy ukazatel), tak 1 mnoZstvi potiebné pro jeho vyrobu, miZeme celko-

vou standardni cenu pfimého materialu konkrétniho vykonu vypocitat takto:

90 kg x 120 K¢

10 800 K¢ za jeden vykon

Tato vysledna hodnota (10 800 K¢) se pak objevi v kalkulaci konkrétniho vykonu v

kalkulaéni poloZce ,.PHimy material.”



PRIKLAD 2

Vypocitejte vysi standardu prfimych osobnich nakladd na hodinu,
které se skladaji ze mzdovych nakladu, pojistného na socidlnim
zabezpeceni a zdravotniho pojisténi. Mzdovy tarif pracovnika za
hodinu €ini 270 K¢, prémie a odmény 30 % ze mzdového tarifu,
pojistné na socialni zabezpeceni 25 % ze mzdovych nakladl a
pojistné na zdravotnim pojiéténi 9 % ze mzdovych nakladd. Cas
zameéstnance potrebny na vyrobu jednoho vyrobku Cini 5,7 hodin,
prostoje 0,3 hodinu, udrzba vyrobnich zarizeni 0,9 hodin,
odstranovani zmetkovitosti 0,6 hodiny.




RESENI PRIKLADU 2 CAST A

Abychom byl schopni urcit vys1 piimych osobnich naklada, je nejprve nutne vypocist
hodinove sazbu osobnich nakladi za zaméstnance.

Mzdovy tanf pracovnika 270 Ke
l’rémiﬁ: a odmény 81 K¢é
Pojistné na socialnim zabezpeceni 87,75 Ke
Pojistné na zdravotnim pojisténi 3159 K¢
Primé osobni niklady na 1 hodinu 470,34 K¢

Jestlize jste ji1z vypoceth mzdove naklady na hodinu prace zaméstnance, je potfeba dale

vypocist dobu, po kterou dany zaméstnanec vyrabi jeden vyrobek.

Zakladni ¢as zaméstnance na vyrobek 5,7 hod.
Prostoje 0.3 hod.
UdrZba vyrobnich zafizeni 0,9 hod.
Odstranovani zmetkovitosti 0.6 hod.
Pocet normohodin na jeden vyrobek 7.5 hod.




RESENI PRIKLADU 2 CAST B

Na zakladé znalosti hodinove sazby osobnich nakladi a normohodin lze zpstt celkovou
vyil piimych mzdovych nakladi na jeden vyrobek, a to nasledovneé:

7.5 hod. x 470,34 K¢ 3 527,55 K& za jeden vyrobek

Tato vysledna hodnota (3 527,55 K¢) se pak objevi v kalkulaci konkrétniho vykonu v
kalkulaéni poloZce ,,Pfimeé mzdy.”



PRIKLAD 3 K SAMOSTATNEMU RESENI

Vypocitejte vysi standardu primych osobnich ndkladu na hodinu, které se sklddaiji ze
mzdovych ndklady, pojistného na socidinim zabezpedeni a zdravotniho pojisténi.
Mzdovy tarif pracovnika za hodinu ¢ini 1 080 K¢, prémie a odmény 30 % ze
mzdového tarifu, pojistné na socidlni zabezpeéeni 25 % ze mzdovych ndakladu a
pojistné na zdravotnim poiji§téni 9 % ze mzdovych ndkladd. Cas zamé&stnance
potfebny na vyrobu jednoho vyrobku ¢ini 22,8 hodin, prostoje 1,2 hodinu, tdrzba
vyrobnich zafizeni 3,6 hodin, odstranovdni zmetkovitosti 2,4 hodiny



SHRNUTI - METODA STANDARDNICH NAKLADU

Metoda standardnich nakladu je vyuzivana zejména v podnicich spadajicich do vyrobnich
odvétvich, ve kterych je uplatnovan cyklicky princip. Metodu lze vyuzit také v sériovych Ci
zakazkovych vyrobach, ve kterych se vyroba neustale opakuje.

Vyuziti metody standardnich ndklad( zavisi predevsim na dvou faktorech, a to na:
technologii a organizaci vyroby,
charakteru konkrétni kalkulacni polozky
Na zdkladé technologie a organizaci vyroby je mozno uplatnit metodu standardnich nékladu:
v heterogenni vyrobé s montazni technologii,
v homogenni vyrobé s procesni technologii,

ve sdruzené vyrobeé.



4 KONTROLNI OTAZKY K VYPRACOVANI

Charakterizujte metodu standardnich nakladd
Popiste odvétvi ve kterych se pouzivd metoda SN
Vysvétlete pojmy norma a standard

Jaké zndte typy standardi ndkladi? Blize je charakterizujte
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